Долговременные тенденции рождаемости в России: признаки перелома

Алексей Ракша,

магистрант 2го курса Института демографии

Аннотация доклада

В развитых странах наблюдается скорее дивергенция, а не конвергенция по уровню рождаемости, причём по её уровню все развитые страны постепенно делятся на 2 группы. Россия находится пока в нижней, но, похоже, смещается с самых низких позиций на одну из самых высоких в своей нижней группе.

Распределение по возрасту рождения также неоднородно: есть страны с ярко выраженным "пиком" (островершинным распределением) и страны с плосковершинным распределением, т.е., скорее, не пиком, а горбом. Россия осуществляет переход от первого ко второму типу. Тип распределения и общий уровень коррелируют.

В большинстве стран при когортном анализе выявляется остановка снижения рождаемости и во многих - начинающийся рост. Россия входит в число последних. При историческом анализе не только конъюнктурных, но и когортных показателей рождаемости видно, что наличие и амплитуда "бэби-бума" коррелирует со временем начала снижения рождаемости и уровнем, достигнутым при этом снижении; более того, страны, ранее других вступившие на путь снижения рождаемости, помимо бэби-бума, похоже, раньше испытывают и некоторый её подъём, что, возможно, говорит о несовпадении по времени различных этапов демографического перехода в разных странах, чем отчасти и может объясняться дивергенция.

Рост рождаемости в России при когортном анализе едва наметился и судьба его находится под вопросом; тем не менее, у России в этом плане наилучшие перспективы в Восточной, Центральной и Южной Европе